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Éhség s nyomor velünk.
A NEW BRITAINI MUNKÁSOK HATAL MAS TÜNTETÉSE.

A bérrabszolgák nem képesek kizsákmányo- 
1. kra akadni, miért is az éhség által gyötörtet- 
v f tüntetést határoztak el. Hatalmas tömeg­
ben v múltak végig a fő utcakon. követve egy 
csőmé magándetektív és egyenruhás rendőr ál­
tal. kik fegyverüket készenlétbe helyezték. A 
h 3sök hősei, a tűzoltók is megvizsgálták a fecs­
kendőiket és a csöveket, hogy adott jelre vizi- 
piiskával támadják meg az amúgy is télig 
megfagyott, ruhátlan munkástestvéreiket. A 
prostituált sajtó is kivonult mindenféle piszok­
kal megfertőzött fantáziájával, hogy válogatott 
huzug-ágokkal és ferdítésekkel lekicsinyítse a 
munkások tüntetését. Helyi lapok kórusban 
iijták. hogy a tüntetők mind külföldiek, ezzel 
azt akarva mondani, hogy ez nem az ö hazá­
juk. Xekik van igazuk: a bérrabszolgának 
nincs hazája.

Megelőző e,>te. a népgvülésen, a nagy terem 
nem volt kepes befogadni a hallgatókat. Az 
ülés vezeték egy fiatal litvániai, mutatta be a 
szónokokat, egyiket a másik után, kiknek kü­
lönböző nyelven tartott beszédeit óriási taps- 

har követte. A lelkesedés annyira elragadta 
ott lévőket, hogy mikor az ülésvezetö meg­

kérdezte : “Követni fogtok-c a holnapi körme­
neten Ha elfognak akkor is követtek."' 
Mindkét kérdésre mint a mennydörgés hang­
zott a tömeg válasza: "Igen!

The mpson szervezőt, a ki a terem végén állt, 
n ikur a tömeg észrevette, rögtön felkérték, 
nagv ö is beszeljen es míg csak a szószékre 
n .mii crt. fölvtun lelkesen tüntettek mellette.

Beszédét azzal kezdte, hogy ö nem varta, 
hogy itt beszélni fog. de mint az I. XX . XX . szer­
vezőit. méh szervezet az osztályharc alapján 
a 1, tvdja. hogy a muiikátlanok és a tulságig 
• I dgozók problémája csak úgy oldható meg,
!, t a mostani tökes-rvv.dszert .megszüntetjük, 
d; ezt csak szervezett munkásokkal lehetséges 
keresztül vinni. Az 1. W. XV. említését óriási 
éljenzés követte.

Thompson nem akarta lebeszélni őket a fel- 
’ *iitiI is megtartásáról, de azért rámutatott a 
jeleli mozgalmuk gyengeségére és tanácsolta 
- kik. hogy ne adjanak alkalmat a rendőrség­
nek. hogy fejeiket beverjék. Megmagyarázta, 
h >gv a mostani rendszer mindaddig tartani 
fog. nig a munkások, mint osztály, nem fog­
nak szervezkedni, hogy tulajdonukba vegyék a 
bildet és a termelés eszközeit. Beszéde közben 
többször félbeszakították és háromszor megél­
jenezték az 1. XV. YV.-t. Végre megválasztot­
tak a rendező-bizottságot a tüntető felvonu­
láshoz. kik felkérték Thompson elvtársat, hogy 
tarts' n egv beszédet a tüntetőknek, mit ö el is 
í< »gadott.

Másnap reggel ezernél többen álltak sorba a 
meghatározott időre, de még többen foglalták 
el a járdákat. A felvonulók előtt hatalmas 
zászlót vittek a következő felírással: “Az éhes 
nép tüntetése, mely segítséget kér."

A tömeg a legnagyobb rendben vonult min­
denfelé. a rendőr-kozákok legnagyobb bánatá­
ra. mig el nem értek a polgármester házáig, 
kinek a következő levelet adták át:

Lander M. György,
New Britain, Conn, 

lisztéit Uram! — Mivel mi. New Britain 
: umkásai. kik nehezen dolgoztak és nagy- 
mennyiségű árut termeltek az elózö "prospe­
ritás" ideje alatt, és mivel ezen idő alatt csak 
« nny fizetést kaptunk, hogy alig volt elég 
munkaképességünket fenntartani, mialatt dol­
goztunk. és mivel már annyit termeltujnk, 
iiogy továbbra nincs ránk szükség és ezért 
képtelenek vagyunk munkát kapni, és mivel 
továbbá meg vagyunk győződve, hogy nekünk 
jogúi k van élni. akár hajtunk hasznot, akár 
i ein, és mivel mi és gyermekeink éhségnek va­
gyunk kitéve, és mivel ha mi nem fizetjük a 
liázbért. az állami hivatalnokok segítségével 
lök ki bennünket a háziúr az utcára: azért kö­
veteljük. hogy ön„mint New Britain város pol­
gármestere. tegyen lépéseket, hogy kapjunk 
elég munkát, mi rögtön nteg fogja szüntetni a 
munkások, munkásnök és gyermekeik ezreinek 
thcnlialási lehetőségét."

Azok. kik a polgármester közelében álltak, 
elvezettel látták, hogy keze reszketett, míg be­
szélt. Megígérte, hogy beszélni fog az alder- 
manokkal és meglátja, hogy mit tehet. Azután 
kérte a rendezőket, hogy küldjék haza az em­
bereket. Ő tudja, úgymond, hogy egy nyíl­

óé ő azt nem

A nép a térre vonult, hol a meg nem .nge- 
dett gyűlést megtartották. A tömeg a világ 
minden nemzetségét képviselte. Úgy látszott, 
mintha az egész város ott lett volna.

Az első szónok egy fiatal new britaini volt, 
a ki az I. X\r. XV.-nak is tagja; érces hangon 
tartott egy bevezető beszédet, melyet tapsvi­
har követett, azután bemutatta Thompsont, a 
ki vagy egy óráig beszélt, megismertetve az 
I. XV. XX’. céljait és újra megmagyarázta, hogy 
addig, mig a munkások tömege szervezetlen, 
a meddig felvonulással, tüntetéssel kérnek 
vagy könyörögnek az uralkodó osztálynak, a 
meddig a munkások egymás ellen küzdenek, 
attól való félelmükben, hogy elvesztik munká­
inkat. addig bérrabszolgák maradnak és nem 
változtatnak helyzetükön. Megmagyarázta, 
hogy ezen dicső országban, hol a népek ezrei 
gvakran éheznek, de a lovak soha sem. Bemu­
tatta a tőkések lapjait, melyek azt hiszik, hogy 
mivel nem éneklik a nemzeti himnuszt, mint az 
A. F. of L., hát nem is munkás szervezet, vagy 
mert nem szakokba vannak szervezve s nem 1 lagos munikásbarátságot is. Mert fő a látszat, 
segítenek a bossoknak a munkásokat letörni, j a derék, becsületes „kezek“ elismerésnek lát- 
Az I. XX’. XX". szemében minden sztrájktörő i szata, a nyilvános baráti kézszoritás, mig alat-

ki, mert ez nemcsak az államközi kereskede-; 
lemben alkalmazottakra, hanem azokra is ki­
térj eszkedik. melyek az egyes államok terüle­
tén belül működő vállalatoknál vannak alkal­
mazva. Az elnök ennélfogva azt hozza aján­
latba, hogy a Congressus hozzon azonnal egy 
oly törvényt, mely nem áll ellentétben az al- 
kotmánynyal. Az üzenet egy másik pontjában 
az elnök oly törvényt is sürget, mely szerint 
azok az állami alkalmazottak, kik hivatalos 
működésük közben kárt szenvednek, kártérí­
tési igényt nyerjenek. E törvény kiterjesztendő 
azokra is, kik a Panama csatornánál és az 
Egyesült Államok kültartományaiban működ­
nek.

A kortes célokra szolgáló munkás-vállvere- 
getés tipusa ez az üzenet. Sajnos a Supreme 
Court, mely szükségesnek tartja külön is 
hangsúlyozni, hogy eddigi gyakorlatot fogja 
ezentúl is folytatni, keresztezi szegény Roose­
velt számítását. Neki alkotmányellenes min­
den, a mi kapitalista érdeket sért és ettől a fel­
fogástól ő ezentúl sem szándékozik eltérni és 
igy indikolt. ha Rooseveltnek olyan nagyon si­
etős az a másfaj ca munkásvédelem, mely az al­
kotmány kecskéjét is jólakatja és meghagyja a 
kortes-törvény káposztáját is és vele a látszó-

Egyről másról.
Miért konzervativek a polgári pártok? — Morgan mint politikus. — Sztrájktörő katonákat 

szerveznek, tudva azt, hogy ez az egyedüli módja az A. F. of L. megszüntetésé­
nek. — Kerüljétek Goldfieldet.

“Nagy tiszt.

egyforma, akár unió tag az illető, akár nem.
Végre rámutatott azon időkre, mikor az éh­

ségben az emberek megették egymást. Azt hi­
szik talán a tőkés urak, hogy ez újra meg újra 
igy lesz? Vagy egy kis bársonytakaróval akar­
ják a helyzetet láthatatlanná tenni ingyen- 
leves képében, hogy azután újra kínozzanak 
benneteket mindhalálig a bérrabszolgaság jár­
mában. Történelmi missziója a munkásság­
nak, hogy megszüntesse ezen helyzetet. És 
ehhez szükséges egy olyan szervezett tömeg, 
mely kimondja, hogy: “Egynek a sérelme 
mindnyájunk sérelme és a munkást megilletik 
9 termelt javak összes gyümölcsei."

Ha majd ezen tömeg igy lesz szervezve, nem 
lesz többé szükség a munkáért könyörögni egy 
olyan osztályhoz, mely a tőkét megőrzi, de a
munkást veszni engedi.

* * *
MUNKA PITTSBURGBAN!

Pittsburg városi tanácsa felhívást bocsátott 
ki az ezrekre menő éhes, lakás és munka nél­
küli, családostul nyomorgó “szabad" és “kívá­
natos polgárokéhoz, hogy a jelen pangás ideje 
alatt betévő falatot hajlandók nekik odadobni.

Munkára való jelentkezésre hívja fel a gyá- 
iak kapui előtt ólálkodó tudatlan tömeget a 
kapitalista “jótékonyság”.

És a kívánatos polgárok tömege csak 9000 
(kilencezer) volt. Ennyi a száma azoknak, kik 
a városi tanács felhívására jelentkeztek. E rop­
pant tömeggel szemben a városi tanács tehe­
tetlenségének úgy adott kifejezést, hogy csak 
3000-nek adott munkát addig az ideig, mig a 
város “jobb” negyedeinek utcáiról e zord téli 
napok havát eltakarítják. A többi-6000 meg 
kapott vigasztalást arra az időre, mikorra a hó 
vl lesz takarítva, hogy akkor minden héten 
három (3) napot fognak dolgozni az ezrekre 
menő családos munkásemberek.

Gondolkozzatok e tények fölött, testvérek!
Családotok éhezik, nyomorog és. ti megfe­

ledkezve önmagátokról és ő róluk, a gyomor 
korgását az ingyen levessel és a humanizmus 
nyújtotta munka gyönyöreivel hallgattatjátok 
el! És miért?

Mert a tudatlanság sötét hályoga borítja a 
szemeteket és nem láttok 1

Ugyan nem-e ti készítettétek elő önmaga­
toknak e nyomorúságos helyzetet? De igen! 
Mert nem ismeritek e társadalom valódiságát, 
nem akarjátok megérteni annak berendezését

hogy mi a

vano:t gyűlést akarnak tartam,
engedheti meg. . ...

A ,end.,ók erre azt feleltek hogy 
, xlnek vele, akár megenged., akar nem, lie ■ 
unak gyűlést. És meg is tartottak. (Ha a 
„ép éhes nem kér, hanem követel, árért rész
ketett a polgármester ur.) ----

es nem akarjátok meghallgatni, 
teendőtök.

És a felétek dobott ingyenkenyér sem éb­
reszti fel bennetek állati sorsotok tudatát. Ha 
igen. akkor miért tűritek azt tovább is? Cse­
lekedjetek végre, de nem megalázkodva, tíz­
ezernyi tömegekben a városi tanács elé menve 
koldulni, hanem a ti saját magatok erejétből 
és jószántából saját sorsotok megjavításának 
érdekében, a szocializmus vörös zászlaja alatt 
tömörülve, hogy családotok ne pusztuljon el 
ez éhségtől, ti magatok meg ne a rendőrség 
tanyáin találjatok éjjeli menedéket.

Mert ti építitek a felhőket karcoló palotákat 
is, mégis hajléktalanok vagytok, s maradtok 
mindaddig, mig koldultok s nem követeltek és 
harcoltok. Marossy István.

-----------—o-—1—

ROOSEVELT MUNKÁSPOLITIKÁJA.
Roosevelt elnök január 31-én külön üzene­

tet küldött a Congressushoz, melyben minde­
nek előtt hivatkozik arra, hogy a szövetségi 
felsőbíróság a munkaadó felelősségére vonat­
kozó törvényt alkotmányellenesnek, jelentette

tómban az ő alkotmányuk megalapozása egy­
értelmű a munkásmilliók nyomruságával, 
melylyel szemben, ha orvoslást kérnek, Isten­
hez utasítják, mint Taft tette, Cooper-Union- 
beli beszédével.

Persze, hogy a töke és munka barátságának 
programmjából nem mardhat ki a trade-uniók 
védelme. Nem bizony:

Roosevelt fére nem érthető módon rossza- 
lását fejezi ki a fölött, hogy egyes munkaadók 
munkásaikat abban akarják megakadályozni, 
hogy valamely munkás-unióba lépjenek. Épp 
úgy nem ‘helyesli, hogy az uniók azokban a 
működéseikben gátoltatnak, melyek tagjaik 
helyzetének javítását célozzák. Ezeket különös 
figyelmébe ajánlja a Congressusnak, mert at­
tól lehet tartani, hogy a munkások elégedet­
lensége oly fokra fog emelkedni, mely a nyílt 
ellenszegülésre vezet.

Lám-lám mire jó a tőke és munka barátsá 
kának szép elmélete: hogy a munkások elege 
detlensége nyilt ellenszegülésre ne vezessen. 
S mire valók az uniók? Hogy ezt a nyilt ellen 
szegülést feltartóztassák. Ez a napnál is vilá­
gosabb.

Persze a „korrupt vagyon,“ a „tisztességte 
len tulajdon“ elleni elmaradhatatlan menydör 
gés az ismert beállításban a maga hazug frá­
zisaival újra felbukkan az Üzenetben. Ezeknek 
a munkához való viszonyáról imigy cseveg:

Tulajdonkép természetesnek találja, hogy a 
korrupt vagyon a gyengék védelmezését ellen 
zi. Egyszerűen aljasságnak tekinti, ha például 
egy munkás leányt arra kötelezik szerződési 
leg, hogy önként teszi ki magát valamely gép 
által okozandó veszélynek. Az ilyen leány vagy 
éhen halhat, vagy pedig el kell viselnie minden 
balesetet, mig Ikenyéradói, kik munkájának 
hasznát látnak, büntetlenek maradnak. Ezért 
ellenzik a munkásvédő törvényt és ezért köve­
telnek büntetlenséget a legnagyobb gonoszte­
vők — az igazán gazdag gonosztevők részére.

Igen találó kritikája ez a bérrendszernek 
Mr. Roosevelti Gyalázatos az a hires nagy­
polgári szabadság, mely a gazdag gonoszte­
vőknél a kizsákmányolás korlátlan szabad 
sága. S ezért nem használnak sokat és főleg 
nem jelentenek végleges megoldást a munkás­
védő törvényék — meg ha nem elleneznék is 
és ezért fogjuk mi, bérmunkások ezt a bér­
rendszert s vele a kapitalista termelést a ma­
gunk erejéből megszüntetni —- ha ellenzik is.

A válságról szólva, sajnálkozását fejezi ki 
az elnök, hogy annak következtében csakis az 
ártatlanok szenvednek. Mindenki sajnálkozik 
azon becsületes kereskedőkön, vállalkozókon 
és munkásokon, kik oly válságba kerütlek, me­
lyet ők pem idéztek elő. Ilyenkor aggódva pil­
lant az ember a jövőbe, de ezt az aggodalmat 
nem igazolja semmi. Nincs nemzet, mely oly 
biztos a sikerben, mint az amerikai. Ennélfog­
va bizni kell. A meglevő bajokat el kell hári 
tani. Roosevelt nem hiszi, hogy a pánikot a 
kormány idézte volna elő, ellenkezőleg, né­
hány tőkepénzes oktalansága és tisztességte­
lensége okozta és ezek saját bűneiket azzal 
akarják palástolni* hogy azokat okozzák, kik 
az igazságtalanságnak véget akartak vetni.

ügy van! A meglevő bajokat el kel) hárí­
tani. Tömörülnie kell azoknak, kik az igazság­
talanságnak csakugyan véget akarnak vetni s 
kiirtani a Roosevélteket és a trustmagnásokat 
egyaránt a polgári társadalom több oktalansá­
gaival és tisztességtelenségeivel együtt.

Azon pártokat, melyeknek uralma alatt le­
hetséges a peonage és a többi hasonló intéz 
mény, melyet e rovatban szóvá tettünk, kon­
zervatív pártoknak nevezzük. Mit jelent az, 
hogy valamely párt konzervativ? Azt, hogy 
törekvései, céljai megszerzett hatalmának 
megőrzésére, megtartására, konzerválására 
törekszik még akkor is, ha ezen célok a fejlő­
dés törvényeivel ellentétben állanak is, ha 
azok nem egyebek, mint megannyi akadálya a 
továbbhaladásnak és a kulturképes alsó osz­
tályok felemelkedésének.

Egyrészt a nagytőkének egyesek kezébe va­
ló konzerválása, másrészt a rohamosan pusz­
tuló úgynevezett középosztály megmentése, a 
rohanó lavina feltartóztatása, ezek a polgári 
pártok politikáját irányitó gazdasági tények.

Egyrészt a monopolok, a trustok s azok 
mindenható befolyása, másrészt az ezek által 
mindinkább felszívott kiskereskedő- és iparos 
osztály az, melyek a különböző nevű polgári 
pártok küzdelmeiben az irányadó szerepet 
játszák. Utóbbiak, az elproletárosodott kö­
zéposztály és kispolgárság tagjaiban hiányzik 
az öntudat és a tények azon ismerete, mely 
megmagyarázni nekik, hogy mindenfajta pro­
letárnak csak egy közös menedéke van: a szo­
cializmus. És úgy ezek részint pillanatnyi ér­
dekeik szerint a saját romlásukal jelentő 
konzervativ pártoknak: hol a republikánus­
nak, hol a polgári demokrata pártnak, 
részint pedig a hazug radikálizmus kor­
tes jelszavainak és népboldogitó programmok- 
nak ülnek fel a municipel ownership, a single 
Tax vagy az Abolitionism-tól várva a megvál­
tást.

*

Érdemes megfigyelni ezeknek a konzerva­
tiv politikusoknak a munkáskérdésekhez való 
álláspontját. Most az újdonsült trust-mágnás- 
politikust, Morgant leleplezték le vagyis nyil­
vánosságra jutott, még párisi tartózkodása 
alatt tett azon kijelentése, hogy az amerikai 
munkás-szervezeteknek vagy be kell adni a de­
rekukat és oly fizetést elfogadni, mint a mi­
lyet ők diktálnak vagy a munkásság éhen hal, 
mert ő mindent elkövet, hogy a szervezeteket 
megtörje. Csakhogy egy kis hiba történt, s 
megbánta, hogy időközben eljárt a szája, t. i. 
kedvet kapott az elnöki állásra, azért most cá- 
fol, mert szükség van a munkások szavazatára. 
Hogy Morgan nem szokott a nagyvilágba 
ilyen fontos kijelentéseket, minden alap nélkül 
ereszteni, azt mindenki tudja, aki őt ismeri, de 
ha ezeket összefüggésbe hozzák a két utolsó 
héten történt eseményekkel, láthatja minden­
ki, hogy olyan harc van készülőben, mely el­
söpri az A. F. of L.-et, hogy azután elsöpörje 
a tőkés osztályt is. Ha Morgan és az amerikai 
kutya-szövetség nem akarna harcot, akkor az 
ő szolgáik, a 9 felső bírósági tag, nem merte 
volna kijelenteni, hogy addig, mig ők ülnek a 
Suprime Court székében, az utólag megsem­
misített törvényeket nem engedik törvényesí­
teni, értve ez alatt az Endman törvényt, a boy- 
kott törvényt, stb., mely persze a főnökökre 
nem terjed ki.

Ezután pedig hozzálátnak oly törvények al­
kotásához, melyek egy csapásra lesznek hivat­
va tönkre tenni a pure és symple trade uniót.

Benyújtottak ugyanis egy törvényjavasla­
tot, melyben oly állami katonaság szervezését 
kérik, melyek csakis sztrájkolok ellenében fog­
nak használni. Majd fel ruházzák őket való- 
szinüleg oly hatalommal, mind a minőnek a ne- 
vadai state police-oket, ruházták fel, kiknek 
joguk lesz felelősség és elfogatási.parancs nél­
kül bárkit elfogni. Ezzel megkezdődik az ab­
szolutizmus. Mert mi sem természtesebb, 
minthogy sztrájk esetén ez a íegyházból kisza­
badult banda (mert más ily állásra nem pályá­
zik) el fog mindenkit, a ki csak keze ügyébe 
esik és terrorizál mindenkit, akiről feltételezi, 
hogy az a munkásokkal tart. Az anyagi tönk­
retételre pedig felhasználják a Sherman tör­
vényt, büntetik a szervezeteket, mig pénzük 
lesz, azután majd feloszlatják.

Mi pedig, kiket ezeket az ő törvényeik leg- 
j jobban sújtanak, mert azok csak a tőkések ér­
dekeit védik, kell, hogy fokozódott erővel szer­
vezkedjünk az S. L. P. és az I. W. W. kereté­
ben, mert csak ezek segíthetnek, hogy lehull­
jon a hályog a munkások szeméről.

A munkás-fakirok pedig még egy utolsó kí­
sérletet tesznek, hogy fentarthasák uralmukat: 
felállítanak munkás jelölteket, hol ők szavaz-

tehát okvetlenül bukniok kell. Az az öntudat­
lan tömeg pedig, a mely mindég csak azt hal­
lotta, nogy szavazzanak csak ő reájuk, nem fog 
síkra szállni, hogy érvényt szerezzen az ő sza­
vazatának. Mert hát ezzel megtagadná a tőké­
vel való testvériséget és akkor kell, hogy oda 
álljunk mi és kibontsuk az I. XV. W. zászla­
ját. hogy összegyüjtsük az észretért tömeget 
es véget vessünk a jelen nyomornak.

* t

A goldfieldi bányatulajdonosok napi egy 
dollárral szállították le a munkabéreket. A 
kártyarendszert akarják meghonosítani. Unio- 
embereknek nem engedik meg, hogy itt dol­
gozzanak. Csapatokat hoztak ide, hogy az em­
bereket kényszerítsék kisebb értékű papiros­
pénzért (“scrip”) való munkára.

Ha valaki munkát kinál nektek Goldíieldba, 
úgy ez azért történik, hogy “scab”-eket, sztrájk 
törőkét csináljon belőletek. Ne jöjjetek ide az­
zal a kifogással, hogy nem ismertétek a viszo­
nyokat.

Sztrájkban állunk, hogy fentartsunk oly bé­
reket, melyek mellett élhetünk s a sztrájk mind 
addig fog tartani, mig biztosak nem leszünk 
afelől, hogy a union-scala tovább is fenn fog 
állani.

A sztrájk megszűnéséről és kimeneteléről 
szóló hivatalos értesítéseket a Unió fog kibo­
csátani.

Goldfield Miners Union No. 210.
Western Federation of Miners.

Charles H. MacKinnon, elnök.
R. E. Vice, titkár-pénztáros. 

-------o-------

NE LOPJ.
Springfield (O)-ból Írják, hogy Rév. Willi­

am G. XX'hitakert letartóztatták azon vád alap­
ján, hogy a postát csalárd célokra használta fel.

ABSZOLUTIZMUS LESZ NEVADÁBAN.
Hogy Amerika törvényeit már rég a sárba 

tiporták a tőkések, azt mi már régen tapasz­
talatból tudjuk. De hogy nyíltan abszolutiz­
must akarnak azt még csak most árulták el.

Most nyújtottak be ugyanis egy törvényja­
vaslatot. melyben állami rendőrséget akarnak 
teljes és korlátlan hatalommal, vagyis oly jog­
gal felruházva, hogy ezután az eddigi elfogatá­
si parancsra nem lesz szükség, hanem bárkit 
elfoghat, a mikor jónak gondolja, minden fele­
lőség nélkül. A legérdekesebb azonban, hogy 
a uniókat is felhívták, hogy a javaslatot támo­
gassák, de a tervük nem sikerült. A tervbe vett 
kozákcsapat és sztrájktörőbanda az államnak 

•Sí50.000 dollárjába fog kerülni, ha a javaslat­
ból törvény lesz.

SZOCIALIZMUS AZ EGYETEMEN.
A manchesteri egyetemen a szociológiái tár­

saság, különböző egyetemek bevonásával, vitát 
rendezett a napokban. A vita tárgya volt: A 
szegénység kérdésének egyedüli tudományos 
megoldása a szocializmus. A kérdésre vonat­
kozó határozati javaslatot J. H. Carlyle theo- 
logus, az oxfordi egyetem tagja terjesztette 
elő a következő beszéd kíséretében:

A mai társadalom szervezete elitélten áll 
előttünk. Elitélték azon elvek miatt, a melyek 
alapján kormányozzák. Ezen elvek nem isme­
rik el az emberi élet egyenlő értékét, nem is­
merik el az igazságosságot. A legsúlyosabb 
vád pedig az, hogy a mai rendszer elpusztítja, 
a szabadságot. A szocialisták — és szocializ­
mus alatt csak a termelőeszközök társadalmi 
tulajdonba való átvételét érthetjük — föl akar­
ják szabadítani az emberi életet s a jelen ipari 
anarchia helyébe az ipari demokrácia elvét 
akarják érvényesíteni.

Ez a kérdésnek igen világos és félre nem 
érthető magyarázata. Annál fontosabb tehát 
az a körülmény, hogy élénk vita után lesza­
vaztak a kérdés fölött és a szocializmus 96 
szavazattal 70 ellenében győzött.

Cambell R. J.londoni plébános azedingburg- 
hi egyetem Fábián egyesületében tartott elő­
adásában elmondta, hogy a régi egyetemek 
légkörében észlelhető változást a nemzet gon- 
dilkozásában végbemenő erjedés okozza. Ez az' 
erjedés a szocializmus. Az angol munkás kon­
zervatív fölfogása ma már nem ejti kéteégbe 
a szocializmust. A szocializmusnak ma tnár 
minden városban befolyása van. Szóló soha­
sem akadt még olyan szocialista szervezetre,
a melynek szervezési munkálataiban valamely 

rak és a tőkések olvassák meg a szavazatukat egyetemet végzett ember ne vett volna részt
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Az okos emberek.
Fogadni mernék, hogy nem talalja el a nyá­

jas olvasó, hogy kik az okos emberek, de még 
kevésbbé találja el azt, hogy ki nevezte el az 
okos embereket okos embereknek.

Hát elárulom, hogy az okos emberek a szo­
cialisták. az elismerő nyilatkozatot pedig az 
A. M. N. monogrammos hazafias amerikai ma­
gyar lap, röviden Dávid tette.

A kérdéses nyilatkozatot a magyarországi 
választójogi küzdelemről irt közlemény nyel 
kapcsolatban kockáztatták meg Dávidék a kö­
vetkező ékes szavakban:

„Sokkal becsületesebb dolog volna a szoci­
alistákkal kiegyezni, az ő kívánságaikat telje­
síteni, az ő kedvükért titkossá tenni a válasz­
tást s ö velük könnyű megérteni, mert okos 
emberek, hogy őket nem sérti a választói jog­
nak a magyar nyelvhez való kötése, mert hi­
szen minden intelligens magyar szocialista 
munkás ez alapon jogot kap."

Nemde édes? A hazafias magyar kormány­
nak tart morális prédikációt az intelligens ma­
gyar szocialista munkás jogainak védelmében.

Fölösleges dolog volna ennek a választó- 
jogi felfogásnak a helytelen voltát kimutatni. 
Első sorban nem ezen múlik a választójogi 
küzdelem jelen állásában, de meg ha magyar 
nyelvhez kötött választójog volna a főproblé­
mája a küzdelemnek, akkor is oly tisztán meg- 
világitótt ez a sokat vitatott kérdés a magyar- 
országi szociáldemokrata párt . taktikájában, 
hogy fölösleges ismétlés volna a hazafias vá­
lasztójog antidemokratikus voltának további 
bizonyítása. Mi úgyis tudjuk, Dávid pedig, úgy 
sem okul belőle, mert ő nem a következmé­
nyek, hanem az okok kedvéért ir igy, a hogy 
ir. Hogy pedig mi az oka ennek a kétes értékű 
elismerésnek? Egyszerűen az, hogy a „Pesti 
IJirlap“ is igy ir. Már pedig a Pesti Hírlap a 
főiskolája annak a hazug hazafiaskodásnak, a 
nunélc Dávid most nyögi a kisdedovódáját.

Más kérdés, hogy a Pesti Hírlap miért pá- 
pább a pápánál, hazafiasabb a honszerelmet 
monopolizáló nemzeti kormánynál? A ki a 
Pesti Hírlap pályafutásával csak egy kicsit 
van ismeretségben, nem habozhat a válasz- 
S2ak egyszerűen kevesli a pausálét, a koncot, 
a hazafiaskodás bérét 

És ilyen a gazdasági erők játéka. Ha a Pesti 
kevesli a kormány jóakaratu anyagi 
ását, Dávid dicséri a szocialisták

eszét:
Ne tegyék ezt Dávidék, ne sértegessék ké­

rem a mi elvtársainkat a maguk elismerésével!

. JX.

A munka gyümölcse a nflmkást illeti.
ELVI ALAP.

A munkás-osztály és a munkáltató osztály közt 
semmi közösség nincs. Nem lehet béke mind­
addig, míg éhség és nélkülözés található a dol­
gozó emberek milliói közt és az élet összes javai 
ama kevesek birtokában vannak, a kikből a mun­
káltató osztály áll.

E két osztály közt küzdelemnek kell folynia 
mindaddig, mig az összes munkások tömörülnek 
úgy politikai mint gazdasági téren s birtokukba 
veszik s megtartják azt, a mit munkájukkal ter­
melnek, a munkásosztály egy gazdasági szervezete 
utján, bármely politikai párttal való kapcsolat 
nélkül.

A gyors vagyonfelhalmozódás és az iparok 
igazgatásának mind kevesebb és kevesebb kézbe 
való összpontosulása képtelenné teszi a szakszer­
vezeteket (trades union) arra, hogy felvegyék a 
küzdelmet a munkáltató osztály egyre növekvő 
hatalmával szemben, mert a szakszervezetek 
(trades union) olyan állapotot ápolnak, mely le­
hetővé teszi, hogy a munkások egyik csoportját 
ellene uszítsák az ugyanazon iparban dolgozó 
munkások egy másik csoportjának, elősegítve 
ezáltal, hogy egymást verjék le bérharcok esetén. 
A szakszervezetek (trades union) segítenek a 
munkáltató osztálynak a munkásokba beoltani 
ama tévhitet, hogy a munkás-osztálynak a mun­
káltatókkal közös érdekeik vannak.

E szomorú állapotokat megváltoztatni és a 
munkás-osztáiy érdekeit megóvni csakis egy oly- 
képp felépített szervezettel lehet, hogy minden 
egy iparba tartozó — vagy ha kell, valamennyi — 
tagja beszüntesse a munkát bármikor, ha sztrájk 
vagy kizárás van annak valamelyik osztályában, 
igy az egyen esett sérelmet az összesség sérelmé­
nek tekintve.

A szakszervezeti taktikáról.
Dacára annak, hogy a konzervatív amerikai 

szakszervezetek a "tőke és munka harmóniájá­
nak’’ jelszavában, eveznek,, kényszerítve van­
nak. hogy állandóan háborúskodjanak a töke 
hatalmával, csak ugv, mint minden más ország 
munkásai, a kik ezen jelszót nem hordozzák 
magukkal a harcban védelmi eszköz gyanánt.

Ezen küzdelmek azért- folytatva, hogy a mun­
kás legszükségesebb életfentartási eszközeit 
ne engedjek lehetetlenné tenni számára, gyak­
ran oly hatalmas kiterjedést nyernek és oly 
crélylycl és elkeseredéssel folytattatnak, hogy 
e tekintetben bizonyára nem állanak más or­
szágok nagy sztrájkjai mögött. De ezen ameri­
kai munkásküzdelmek csaknem kivétel nélkül 
a főkérdésben lényegesen mögötte maradnak

haladó elemek hibája, hanem a taktikát meg­
határozó kevés számú személyé.

Ha látjuk, hogy egy szervezett munkáshad­
sereg vezérkarának reakciós magatartása mel­
lett, az uralkodó osztály mikép egyesiti erőit, 
hogy felvilágosítás és haladás ellen küzdjön, 
úgy enyhén szólva, oktalanság várakozó, sem­
leges állsápontot elfoglalni.

Romboljuk 1c a régit és tij fog emelkedni 
helyébe. Az A. F. of L. hamar megjelent, mi­
helyt a Knigths of Labor szervezeti nem tu­
dott többé lépést tartani a tőke növekvő ha­
talmával, a nélkül, hogy megkérdezte volna, 
vájjon kellemesekbe a "munka lovagjaidnak 
vagy sem. Az A. F. of L. főnixként emelkedett 
ki a hamuból és szép haladást jelentett az ak­
kori idő számára, de most már csak oly gyü­
mölcs, melyet a darazsak dézsmálnak. Egy uj 
főnixnek kell a hamuból feltámadnia, ez sür­
gősen szükséges a tévutakra “laborleaderezett" 
munkások érdekében. Minden más szempontot 
figyelmen kívül hagyva, a haladó elem koncen- 
tiálása oly tényezőt fog magába zárni, mely 
lehetővé teszi a mi fegyverünknek, a sajtónak 
erősítését. Carl Koehl.

T A R C A.
EZ MÉG NEM IS AZ IGAZI. 

_Irta Csizmadia Sándor. —

El! MEGJELENT!!
gélok és 
eszközök

A tudományos szocializmus tanításai.

Ibu BOLGÁR ELEK
10 cent.
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más országok munkásküzdelmeinek és akár 
győzelemmel, vagy vereséggel végződnek is c 
harcok, a munkásság. ügyének haladása szem­
pontjából kisebb jelentőségűek. Mert ezen küz­
delmek az amerikai proletáriátus és az ameri­
kai polgárság között nem osztálytudatos har­
cok ; ezt a rendkívül fontos lélektani szükség­
letet az A. F. óf L. vezetői sohasem fogják ki­
elégíteni.

Az A. F. of L. jelszava: "Ki a politikával a 
Villonbólmegadja nekünk a feleletet azon 
kérdésre, hogy mfért nem érzik az amerikai 
munkások az osztálytudatot? És ezen jelszó­
hoz makacsul ragaszkodnak a mi konzervativ- 
jeink. Nem csodálható tehát, ha ott, a 
hol a gazdasági kérdéseket meg akarják ol­
dani, a nélkül, hogy a politikát érintenék, a 
mely nélkül pedig gazdasági kérdés nem tisz­
tázható, semmi osztályérzés nem hatolhat ke­
resztül és haladás nem érvényesülhet. Csodá­
latos azonban, hogy a haladó elem vezető ré­
sze az itteni munkásmozgalomban ezt a ha­
zugságot már évek hosszú sora óta kibírja.

Ha. mint rendeden egy választási küzdelem 
után a szocialista sajtóban mozgalmunk vissza 
fejlődése felől vitatkoznak, mindenkor hang­
súlyozzák, hogy a szakszervezetek a mi tulaj- 
(tenképeni csataterünk, melyen az eddiginél 
többet kell dolgoznunk, hogy azokat eszméink 
számára megnyerjük, stb.

A szakszervezeteket eszméinknek megnyer­
ni jó és szükséges volna, mert a szocializmust 
ezeknek kell megvalósitaniok. De ezen szak- 
szervezeteket újonnan kell alakítanunk olfy‘ 
alapon, mely számunkra a lehetőséget bizto­
sítja, hogy a szocializmus érdekében tehessünk 
is valamit.

Azon állandóan hangsúlyozott mondással 
szemben, hogy ä létező konzervatív szakszer­
vezeteket nyerjük meg a mi eszméinknek, azt 
a kérdést kell feltennünk, hogy vájjon ennek 
az országnak 8o milliónyi lakossága kizárólag 
a konzervatív szakszervezetek 1 híveiből áll? 
Mikép lehetséges oly vezérlet mellett, a minőt 
az A. I*, of L. vezető szellemei ápolnak és őriz­
nek, belátható időben remélni, hogy azokat 
tartózkodásukból kihozzuk? Hiszen ott félnek 
az ellenségtől és megsemmisítenek minden oly 
tervet, mely arra irányul, hogy a szervezett 
munkásság megtanulja küzdelmeit osztály­
szellemben folytatni.

Ideje volna végre,- hogy a haladó szellemű 
elem összegyülekezzék, Á véleménykülönbsé­
gek nem oly nagyok, hogysem egy egyesülést 
megakadályozhatnának.. A fő akadálya az üsz- 
szes előretörekvő erők egyesítésének a befo­
lyásos vezetőszemélyele, . a generálisok, egy 
szétszórt és felrobbantott hadsereg vezérei. Az
Industrial Workers of .the World" szervezete 

egészséges alapon felépített szervezet, oly 
szervezet, a milyet a mai idők s velük járó 
állapotok megkövetelnek, a tőke hatalma fel­
tételez és az összes háladó elemek itt össze- 
gyüjthetők s általuk az egyesület fejleszthető.

Hogy az I. W. W. edíiig még nem fejlődött 
ki hatalmas szervezetté, neih az itteni szak­
szervezetekben tömörült s az azokon kívül1 álló
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MUNKABÉREK JAPÁNBAN.

Erről a nagyfontosságu kérdésről, mely vég­
eredményében sarkpontja a régóta lappangó 
japán-amerikai konfliktusnak is, a következő­
ket írja egy tokiói tudósitó:

Japánban igen egészségtelen társadalmi vi­
szonyok uralkodnak. Rövid idő előtt Robe, 
Nava és Oisclii kikötőiben foglalkoztatott 
mintegy 200 ács szüntette be a munkát, Fa­
x'ara faluban a Funedera templom területén 
összegyülekeztek és elhatározták, hogy 40 szá­
zalékos béremelést fognak követelni. A hajó­
ácsok béreit 1906 óta nem emelték, bármeny­
nyire követelték is. Miután most a kovácsok 
követeléseinek eleget tettek, az ácsok a munka- 
beszüntetés eszközéhez nyúltak, hogy hason- 
iókép elérjék céljukat. Egy másik munkabe­
szüntetés Yokohamában követ kéz tt be. a hol 
a szállító kulik követeltek 15 százalékos bér­
emelést.

A bérkérdés mind nagyobb terjedelemben 
és mind nyomasztóbban fog észlelhetővé vál­
ni Japánban, mert az alsó osztályok természe­
tes .ellenhatását -jelenti az adóteher és a nagy­
ipar s nagykereskedelem kizsákmányolásával 
szemben. Az állam nagyhatalom lett. hatalmas 
szárazföldi és tengeri haderőt tart fenn s azt 
állandóan szaporítja, de még teljességgel nél­
külözi az ipart, melynek adójövedelmei nélkül 
mint nagyhatalom nem állhat fenn, úgy hogy 
minden uj és felemelt adónemet a szegény nép 
elviselhetetlen teherként érez. Nagyhatalmi 
politika, hadsereg és flotta, a nép megadózta­
tása ily körülmények között valóságos „circu- 
itis vitiosus". Ehhez járul azután még a nép 
képtelenül kíméletlen kizsákmányolása a kevés 
tőkeerős nagykereskedő által, kik túlnyomóan 
fizetésképtelen kiskereskedőknek valóságos 
uzsoraárakban adnak el hitelbe és ez által ők 
maguk ép oly mértékben gazdagodnak meg, 
mint a minőben a népet kiszipolyozzák és az 
eletet tartósan megdrágítják. Például szolgál­
jon. hogy a tokiói fakereskedelem kevés kapi­
talista kezében nyugszik, kik az árakat tetszé­
sük szerinti magasságra srófolják fel. A kincs­
tári erdőkezelőség. mely kitűnő minőségű fát 
szállít Tokióba, nem tudja mikép adja el azt, 
mivel a kiskereskedőknek bosszú hitelekre van 
szükségük, mig a nagykereskedő a kincstári 
erdőkezelőség kitűnő fáját potom áron össze­
harácsolja.

Japánban nincs vállalkozási szellem és ver­
seny. Mindazon megvalósított és tervezett vál­
lalkozások. melyek fölött a távoli külföldön 
csodálkoznak és melyekben könnyedén gazda­
sági veszedelmet hajlandók látni, ugyanazon 
személyektől indulnak ki, kik minduntalan fel­
bukkannak a gazdaságpolitikai színpadon vagy 
ennek kulisszái mögött rángatják a zsinórokat. 
Az iparosok és kereskedők nagy tömege tétlen 
marad. A kevés merész vállalkozó kartelt köt, 
az elnyomott tömegben pedig nem létesül ver­
seny. Mig más országokban még az ilyen 
„ring"-ek is veszítenek veszélyességükből az 
által, hogy ellenringek alakulnak, addig Japán­
ban egy ring a piac teljes távoltartását jelenti 
a versenytől. Egyetlenegy ring a kizsákmányo­
lásnak szolgáltatja ki az egész népességet, az 
összes középosztályt beleértve. A háborúk kü­
lönösen hozzájárultak, hogy az ország tőkéjét 
egynéhány kevésszámú vállalkozó kezére játsz- 
sza és most ezek játszanak a nép életével. Hó-, 
napról-hónapra emelkednek az összes élet- 
szükségletek kielégítésére szolgáló eszközök 
árai. Kiáltó bizonyítékai ennek a lakásbérek. 
Tokióban az idegen városnegyedben egy ház, 
melynek bére három évvel ezelőtt 65 jen volt, 
ma 140 jent tesz ki. Egy más városnegyedben 
ház bére Tokióban 13-14 év óta 65 jen-ről 130- 
ra emelkedett. Bérszerződéseket már csak rö­
vid időre kötnek és minden uj szerződés a bér 
jelentékeny növekedését vonja maga után. 
Hogy Japánban mindenki Tokióba igyekszik, 
nem döntő oka a tartós áremelkedésnek. Sok­
kal inkább oka ennek a lelkiismeretlen. spekuJ 
láció. A viszonyok teljesen egészségtelenek és 
csak súlyos válsághoz vezethetnek'. ’

Este későn, kilenc óra után érkeztünk meg 
a kis faluba. Fáradtan, összetörtén. A há­
tunkon fekvő borjú csaknem kétrétre nyomott 
össze bennünket s az egyetlen puska a váltun­
kon olyan nehéz volt, mintha legalább egy má­
zsát nyomott volna.

Nem is gyerekjáték hajnali öt órától délig 
fölfelé menni a hegyen, déltől este kilencig 
meg lefelé. Hozzá . még csaknem éhen-szom- 
jan. Az elindulásnál ugyan mindenkinek ott 
volt prótzsákjábaiT. a megfelelő komisz, de azt 
csakhamar ellhajigáltuk, hogy ne okozzon fö­
lösleges terhet. És nem tettük rosszul, mert 
azért még sem éheztünk. Rövid pihenők al­
kalmával ugyanis a fáról lehullott makkot et­
tük jóízűen. Képzelhető, milyen dühösen néz­
tek volna bennünket- a disznók. De nem volt 
közelünkben egy sem.

És mentünk hosszán elnyúlva, keskeny he­
gyi utakon, óriási fák között, frissen csörge­
dező patakok mellett. Csak kevés olyan em­
ber akadt közöttünk:, a ki azon törte volna a fe­
jét, hogy hová megyünk. De néha mégis fel­
hangzott a türelmétleri mormogás:

— De hová az istennyilába vezetnek ben­
nünket?

Ez azonban nem a tudnivágvásnak, hanem 
csak a bosszús türelmetlenségnek volfít kifeje-

— Rögtön végig lovagolok rajtad, ha talpra 
nem állsz! Szégyent hpzpí ra' századomra.

Miután azonban Szőke János nem törődött 
a kiabálással, a kapitány ráadta a parancsot:

— Kocsira kell tenni a'bitangot 1 Majd es­
tére számolok vele! 1 u' '

Azután ellovagölf.
Szegény Szőke Jánqst^kpcsira telték és ugv 

vitték a csapat utál).
Ha a katonák egy percre, megilletvdtek is c 

szomorú eseten, csakhamar azonban hangos 
nevetésbe törtek ki. „Jí é ' " * •

Az történt ugyanis,- hogy- egy román falu 
szélén egy román asszony .hosszú póznával 
nagy szorgalommal Vette le a vadalmát a ba­
kák számára. A viz "«étiéül Szdmjuhozó bakák 
tucatosan léptek ki a sorból és szaladtak a fa 
alá, hogy egy-két a Írhat C-clkaparíntsanak. A 
súlyos fegyelemsértést meglátva, egy hadnagy 
azonnal odarohant, kardját rávönVa:

— Mars! Marsi kiab'álv^1.’''
c: .....A szegény roman asszpny a. hirtelen jött du 

hős kiabálástól annyira megijedt, hogy a kezé­
ben levő póznát elejtette s az épen a hadnagy 
fejérc esett. 1 . „

Ezen mulattak aztán jójzüt a bakák. Ez a 
tény csakugyan mintha azt mutatta volna, 
hogy talán mégis van isten!

A faluban rendesen clkvártélyóztak bennün­
ket. Huszonöt-harminc embert egy udvarban. 
Ki-ki odafeküdt, a hol helyet talált a maga 
számára. Istálló, szin, vtnind megtelt. Sőt a 
padlásra is jutott ember. Ott még nem is a

Nem is telelt az ilven kérdésre senki.! legrosszabb volt. É11 például a szénapadlásrazese.
Nem is érdemes, meg hiábavaló is. Mindenki­
nek elég volt a maga baja.

Az öregebbek rémisztgették az újoncokat:
— Ez még semmi! Hisz most csak kis dom­

bokon járunk. Hanem tavaly! Olyan hegye­
ket másztunk, hogy még messzilátóval sem 
lehetne a hegyire látni. Talán nincs is teteje! 
Úgy hallottam, hogy az idén is elmegyünk 
arra! Akkor beszéljetek majd, ha a töltény­
táskára lóg a nyelvetek!

A fiatalok nem szóltak semmit, csak meg­
borzongtak egy kicsit. Ki-ki haza gondolt. Az 
édesanyára, vagy a jövendőbelijére.

Szőke János is újonc volt. Gyönge, vékony 
legényke. Mikor az elindulásnál is úgy látszott, 
mintha össze akarna rogyni. A hegyekre bi­
zony nagy fáradsággal tudott föllépegetni. De 
haza gondolt és erőt nyert — hazulról.

Szép barna leányt hagyott otthon Szőke Já­
nos. Olyant, á kivel az édes anyja is meg 
volt elégedve. Nem hiányzott hát boldogsá­
gához semmi, -csak az, hogy minél hamarább 
ledobhassa magáról a császár kabátját.

Mikor eljött, azt mondta neki az édesanyja:
— Fiam, kíméld magadat, mert tudod, te 

vagy'az én egyeljen fiam s ha téged elveszíte­
nélek, nem maradna' Öregségemre támaszom.

Az a barna leányka pedig az utolsó estén azt 
mondta neki:

— Ha téged ej veszítenélek, nem maradna 
nekem a világon senkim. A fa, ha lehullatja 
ősszel a levelét, tavaszszal újra lombos lesz, de 
ha az én szivemből eltávozik az öröm, többet 
soha vissza nem jön.

és Szőke JáiHJS-^yigyázott volna is magára.
Dohogván vigyázzon? Csak akkora puskát 

adtak neki, mint afctöj^bijiek. A borjúja is csak 
olyan nehéz. ' £>Ciieni léphet kevesebbet sem. 
Katonáékhoz nem juthat el a szeretet féltő 
gondoskodása. Ott csak parancsot ismernek. 
Nem mondhatja Szőke János :

— Én ma nem vonulok ki, mert már tegnap 
igen sokat gyalogoltam s az édesanyám lel- 
kemre kötötte, hogy vigyázzak magamra!

És nem mondhatja azt se:
— Kíméljenek engemet, mert az én életem 

drága. Egy szép kis leánynak én vagyok min­
dene s ha valami bajom esnék, az nem élne 
tovább!

Ha ilyeneket mondana, bizony kinevetnék 
crtc. Ki törődik a katonáiknál az édesanva és 
a kedves szeretetével? Nem azért vagyunk a 
hadseregnél, hogy asszonyok aggodalmaira 
hallgassunk hanem azért, hogy masírozzunk. 
Miért masírozzuk halálra magunkat? Hát 
azért, mert úgy szól a parancs! Nem elég az? 
Logika, józanság* okosság itt mind hallgas­
son. Semmi közünk hozzájuk.

Szőke János hamar belátta, hogy katonáék- 
nal semmire .másra nem gondolhat, hanem fi- 
figyelnie kell,a, parancsra. Azért hát nem is 
juthatott eszébe- magát kímélni, miután ez tel- 
teljesen hiábavaló is lett volna. így történt, 
hogy Szőke János egyszerre csak szédülni-kez­
dett, inai elbicsaklöttak és kibukott a sorból. 
Egyenesen belehemperedett aZ árokba.

A kapitánynak azonnal jelentették a -dolgot. 
Meghallgatva árjelentést, visszafordította a lo­
vát, odament á fekvő ^emberhez és erélyesen

— Kelsz fel mindjárt te haszontalan! Nem 
tűröm a szimulálásokat! Mars előre.

Szőke János felnyitotta a szemét a nagy or- 
ditozasra, de hamar becsukta megint és nem 
szólt semmit. - >

A kapitány dühösen megsarkanty uzta a lo 
vat és újra kiabált:

kerültem, a hol, tekintve az illatos puha szé­
nát, kitünően nyugodhattam volna, ha törté­
netesen a mi udvarunkba nem szállásolják 
Szőke Jánost is.

Mikor ledobták a kocsiról, már valamivel 
jobban érezte magát' Egyszerűen letették az 
udvar közepén és otthagyták. Mi elakartuk he­
lyezni jobb helyre, de nem akarta engedni. 
Végre mégis bevittük a szobába, a hol, aznap 
kenyeret sütöttek, nem fázhatott meg. Ott 
künn folyton azon panaszkodott, hogy fázik.

Körülbelül egy óra múlva szinte az udvarra 
és mindenhová kihallatszött a jajgatása és só­
hajtása. Vagy talán nem is jajgatott, de én 
úgy hallottam. Sőt szinte láttam, hogy két­
ségbeesetten nyújtja ki kezét, segélyért ri- 
mánködva hazafelé. Nem tudtam nyugodni, 
ott hagytam fekvőhelyemet és bcsiettem a 
szobába, hol Szőke Jáiíóá 'csakugyan nagvon 
rosszul volt. Area pirosodott- a Háztól, szemei 
csillogtak. De egyébként- alig volt már esz­
méletnél.

A házigazda leánya ápofgatta.
— így bajt hoztunk a maguk nyakára — 

szólítottam meg. : <
— Oh nekünk nem baj, bár segíthetnénk — 

felelte a leány. •’1 - - ‘ ‘ '
— No igen, de maguknak se ingük, se gal­

lérjuk.
A leány elpirult, léhájóh a beteghez és hom­

lokára tette kezét, úgy láttam túlságosan is 
melegen.

— De igen, — szólt Viíftögva — rokonunk 
ez a szegény ember. Hátha a mi Istvánunk is 
bajba van valahol!... Aztán ugy-e neki is 
szüksége van a segítségre! Talán éppen most 
... talán egy másik leány... olyan mint én
• • - talán éppen ezé itt ni .. . Oh, oh, csak meg 
ne halna szegény!.. . ;

Keservesen sírni kezdett a leány és kisza­
ladt a konyhába. Bizonyosán szegyei te fájdal­
mát egy olyan emberért/a' ícíhéz semmi köze. 
Pedig hiszen nem is ennek szóltak a kények. 
Hanem az jutott eszébe* ä gazda leányának, 
hogy hátha ennek a szégény bakának is van 

■egv kedvese, a ki most egy másik bakának az 
ágyánál virraszt és ide gondol aggódó szívvel.

Szőke János reggelre meghált. Ött hagyták 
mellette az őrmestert négy közemberrel, hogy 
várják végit a temetésének.

A kapitány csak annyit mondott a század 
előtt:

— Hát mégse szimuláns volt a gverek. De 
mindamellett jójárt. Nem katonának való úgy­
se, ha még egy gyakorlatot se bir ki. Hát a 
háborúban mit csinálná#* áz'ilyeú anyámasz- 
szonynyal? A hol emberfejek'gurulnak, folyik 
a ver. jajkialtások zaja körűimüljá a puskaro­
pogást'! Az az igazi, gyerekek!

Cscttentett a nyelvével, büszkén ruglatolt 
előre ox^aval s a Század" szinte fölvillanyozva, 
jó kedvvel indult útjára. A legtöbb ifjút az a 
'c^)ódás töltötte be:

Csak igazi hkfabru tenné ffiár’
Miért? Hogy lehesse,f eéy-múst főbe lönni,

* * rn,," a bdét kbi,tani’ vérbe gázolni, 
dogveszt, ragályt előidézni.

Mogy ez. minek? . s; ó :<
- -. * igen nagyon- szeß és az emberiségre

Sz^jte mindezt már nem éri
g. yonge ember, nem katonának való!...

ELVTARSAK!
Tettessetek * „Népakarat“-,*.
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EGYLETI HÍREK. ~
A &» „YöcVi Szoc. Műnk. Szerv. I. o. folyó hó 
16-án. vasárnap d. u. 3 órakor rendkívüli ülést 
ta rt. A napirend fontossága érdekében a ta­
gok megjelenése szükséges.

A New Yorki Szoc. M. Szerv. II. osztálya
í'clyó hó 15-én este 8 órakor vitacstélyt tart 
helyiségében, 404 E. 64 Street.

A Clevelandi Hagyat Szoc. Munkás Szervezet
n,o8 február, zy-én a Miller Hallban, (volt Obl- 
seti Hall) 1940 W. 28th St, szinielőadással 

- egybekötött nagy 
T A HQMULATSÁGOT

,j- rendez.
Bsléptidij 25 cent. Kezdete este 7 órakor.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző 
Egylet 1908, február 29-én este a Concordia 

Club Hall-ban, 1441 Chouteau Avenue, 
NAGY ÁLARCOS BÁLT RENDEZ. 

Kezdete 8 óraHr. Belépő-dij 25 cent.

A Buffaló-i Szoc. Műnk. Szerv. 1908. 
február 21-én, Washington születésének évfor­
duló napján a Vámosi Hallban (Austin és To- 
navan la Sir. sarkán) NAGY ÁLARCOS 
BÁLT rendez. Kfczdete este 8 órakor. Be­
lépti óij 25 cent.

A Milwaukee-i Magy. Szoc. Önképző és Dal- 
ki>r, folyó évi február lié> 23-án, vasárnap, a 
Freie Gemeinde Hall-ban (262 4th St.) szini- 
e öadas és tánccal egybekötött mulatságot ren­
dez. Szinte kerül: A CIGÁNY. Belépti dij sze- 
niclycnkint 15 cent. Kezdete d. u. 3 órakor.

A Munk. Belegs. Szöv. 1-sö osztálya i. hó
14-én pénteken este 8 órakor rendkívüli ülést 
tart, melyre felkérem osztályunk tagjait minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek.

Titkár.

Figyelni. A Munkás Betegségélyző Szövet 
-ég XX. osztálya (Bridgeport) felkért az ősz 
tabukat, hogy a sorsolási jegyeket f. hó 15-rc 
beküldeni szíveskedjenek, hogy a húzás f. hó 
i’>án megtartható legyen.

Meghívó. Az „Ébredés“ Szocialista Munkás 
1 lalárda áltál február 15-én a Hujbcr I estvérek 
termében (147, S. 4th Street) rendezendő Pipa 
(Férf ) Estélyre. .Belépti dij 15 c. Kezdete este 
8 órakor.. KUÜüti ;i)iüspr!

“SZABAD ISKOLA” NEW ÁRKON, N. J.
Az I. \V. W.. L. I". No. 24, Br. 2 (a newarki

íagvar vas és fémmunkások csoportja) „Sza­
kad I->kolá""-ja 1908 febr. hó 15-én a következő 
folytatólagos előadásokat nyitja meg:

I. Algebra (betüszámtan):
Előadó: Róna Dezső szaktárs.

A) Bevezetés az algebrába, a) A betűk je-
I. mtv-e: b) Bctüszámtani jelek: c) A számok 
credytc.

B) A számolási műveletek egész számokkal.
a ) Ü.-szeodás. b) Kivonás, c) Szorzás, d) Osz­
tás. c) Hatványozás, f) Gyökfejtés, g) Sorsza- 
i tolás. ^ . .

C) A viszonyított egész számok, a) Az el­
lenkező számuk, b) A tágított számsor.
II. Műszaki rajzok szerkesztése és gyakorlati’

géptan. [
Előadó: Antal János szaktárs.

A) Különféle, görbe vonalak szerkesztése, j 
a) Az cvolorus. b) A csigavonal, c) A ciklois. f

B) Gép^zerkesztés. a) Gépalkatrészek.

a ki már két hónap óta van itt közöttünk és 
igen nagy és hasznos munkát fejt ki. A mi a 
münkaviszonyokat illeti, a legrosszabbak: min­
den szakma pangi . Még egyedül egy kevés 
munka a cipőgyárakban van, de ott is csak fél 
heteket dolgoznak; úgy hallatszik/hogy jövő 
héten azdk közül is többet bezárnak és igy ki­
látás van. hogy á jövőben ismét szaporodik a 
munkanélküliek csoportja pár ezer emberrel, 
mivel St. Louisnak egyik fö iparága a cipő­
gyártás. A mi szervezetünk működését illeti, 
igen nagy küzdelmet kell kifejteni, minek 
egyik oka, hogy a muukapangás következtében 
elvtársaink háromnegyed része munka nélkül 
van és nem hozhatják azt az anyagi áldozatot, 
mint ezelőtt, másrészt pedig hogy szerveze­
tünk mind fiatal, de erősen meggyőződött ta­
gokból áll. a helyi viszonyokat azonban nem is­
merik. És ez a fiatal erő most egyedül áll, 
mert idősebb elvtársaink, egy pár kivételével, 
a mozgalomtól visszavonultak, holott ők bon­
tották ki a nemes célért küzdő csoport zászló­
ját. ők gyújtották meg a fiatal elvtársakban a 
forradalmi szocializmus parazsát és e parazsat 
inkább ki hagyják aludni, mintsem azt lángoló 
tűzze élesztenék. És ennek mi az oka? Fe­
leljenek ők! Azt hiszik, hogy őnekik már nem 
kell tenni, hisz eleget tettek az eszméért? Vagy 
talán a rossz munkaviszonyokban nem kell for­
radalmárnak lenni és csak akkor kell küzdeni, 
mikor a tőkés osztálynak szüksége van a ki­
zsákmányolásra ? És ha ezreket kidobnak a 
munkanélküliség éhező táborába, akkor nem 
kell küzdeni ? Most, e munkapangásban nektek 
nem kell szervezkedni? Azt kérdezzük itt, e 
jelentésben : Miért húzódtok vissza és miért vo­
nultok vissza, mikor küzdeni kell úgy szerve­
zetünk, mint pártlapunk fenntartása érdeké 
ben? Azt akarjátok, hogy az a tűz, mit ben­
sőnkben meggyujtoltatok, kialudjék és ennek 
alán örülnétek is?. Akkor nagyon csalódtok. 

Mert ha ti távolból csak összetett kézzel néz­
tek is bennünket, azt a tüzet, a melyet ti meg­
óvni tottatok. nem hagyjuk kialudni, hanem 
küzdünk, a mint csak fiatal erőnktől kitelik, 
ugv szervezetünk mint pártlapunk érdekében. 
Ezért is tudomásul vesszük a friscoi elvtársak 
lelhivását. Most pedig felhívunk minden 
egyes elvtársat es mindén szervezetet, hogy a 
riscoi elvtársak felhívásának tegyenek eleget. 

Hisz tudni kell, hogy egyedüli fegyverünk a 
sajtó, melynek minden egyes betűje gyilok a 
mi ellenségünknek, a tökének, és felvilágosi- 
tója minden munkás embernek. Ennek a fegyv­

ernek erösbödni kell és hassunk oda, hogy 
fegyverünk minél előbb naponkint szórja fény­
sugarait a munkálkodó milliók közé és ha a 
friscoi elvtársak által kibocsátott köriratot 
minden elvtárs magáévá teszi, ugv mihama­
rább elérjük azt a célt és akkor odakiálthatjuk 
a mi közös ellenségünknek, a vérszipolyozó

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.

2. A KISAJÁTÍTÓK kisajátítása.

Minő vevők állanak immár a kapitalisták rendelkezésére, kiknek 
vállalataikat eladhatnák?^ A gyárak, bányák, stb. egy része maguknak 
a bennük dolgozó munkásoknak volna eladható. Másokat fogyasztási 
szövetkezeteknek, ismét másokat községeknek vagy az államnak le­
hetne eladni. Világos azonban, hogy a tőke legfőképpen a fizetéské- 
pesebb. legbiztosabb vevőkhöz fog fordulni és ezek az állam és köz­
ségek, és már ez okból is a vállalatok nagy része állami és községi tu­
lajdonba menne át. Hogy a szociáldemokrácia, ha kormányra jut, 
eleve ilyenfajta megoldásra fog törekedni, ismeretes. Másrészt még 
egy nein szocialisztikus felfogásoktól vezérelt proletáriátus is eleve 
arra fog törekedni, hogy azon üzemeket alakítsa át állami vagy köz­
ségi tulajdonná, melyek természetes okokból — mint pl. bányák — 
vagv szervezetük módjánál fogva — pl. a trustok — monopolokká 
váltak. Ezek a magánmonopolok már ma is tűrhetetlenekké válnak, 
nem csupán a bérmunkásoknak, hanem a társadalom összes osztályai 
számára, melyeknek azokban nincs részük. Csak a polgári világnak a 
tökével szemben való tehetetlensége akadályozza őket, hogy leszámol­
janak velük. Egy proletárforradalomnak természetszerűleg oda kel­
lene vezetnie, hogy az ezen monopolok fölötti magántulajdon meg­
szűnjék. Ezek azonban már ma igen kiterjedtek, nagy mértékben irá­
nyítják már 111a is az egész gazdasági életet és gyorsan fejlődnek. Ál­
lamosításuk és kommunizálásuk egymaga is az egész termelési folya­
matnak a társadalom és szervei, állam és község által való vezetését 
jelenti.

Az államosításra legalkalmasabbak a nemzeti közlekedési eszkö­
zök — vasutak, gőzhajók — valamint nyers anyag és fél gyártmány 
termelése — bányák, erdők, vasművek, gépgyárak és hasonlók. — 
Ezek egyszersmind azon területek, melyeken a nagyüzem és a kar­
tellek képzése legerősebben kifejlődik. A nyers anyag és félgyárt­
mánynak a személyes fogyasztás • cél jaira való feldolgozása, úgyszin­
tén a kiskereskedés is sok tekintetben helyi jelleggel bírnak és még 
eiősen decentralizáltak. Ezen területeken a községek és szövetkezetek 
erősebben fognak előtérbe lépni, az állami üzem pedig másodlagos 
szerepet játszani. De a növekedő munkamegosztással a közvetlen, 
személyes fogvasztás céljaira való termelés aránylag mindinkább hát­
térbe szorul a termelő eszközök létrehozásával szemben. Ezzel aztán 
az állami termelés területe is növekszik. Másrészt ez a terület szélese­
ik az által is, hogy a közlekedés fejlődése és a nagyüzem haladása 
egyik termelési ág piacának helyi korlátáit a másik után rombolja le, 
egyiket a másik után alakítja át helyiből nemzetivé, lokálisból nacioná- 
üssá. Igv például a gázvilágitás nyilvánvalóan községi ügy. Ezzel 
szemben a villamos világításnak és erőátvitelnek fejlődése hegyes vi­
dékeken a vizi erőnek államosítását teszi szükségessé. Ez oda hat, 
hogy a világítás is községi ügyből állami ügygyé váljék. Másrészt

tőkének, hogy: ne tovább! Weiss és Reisch, 
iz. férfiak.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 
FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 
elvtársikat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: január hó 25-től február 
hó 8-ig M. Somogyi, c/o. L. Gross, P. O. B. 
385, E. Pittsburg, Pa.
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ezelőtt egy cipész üzeme a helyi piacra volt utálva. S cipőgyár vi­
szont nemcsak egy községet, hanem az egész országot elláthatja ter­
mékeivel s nem a kommunizálásra, hanem az állarpositásraérett meg. 
Hasonlóképpen cukorgyárak, sörfőzdék, stb. ~

A fejlődésnek tehát az az irányzata, hogy az állami üzemet tegye 
mindinkább uralkodóformává a proletár-kormány álatt: ‘

Ennyit egyelőre a nagyüzemek termelési eszközeinek tulajdoná­
ról, melyekhez hozzátartoznak természetesen a mezőgazdaságiak is. 
Mi történjék azonban a pénztőkével és a földtulajdonnal? A pénz­
tőke azon faja a tőkének, mely kikölcsönzött, kamatozó pénz formá­
ját ölti fel. A pénztőkésnek nem kell semminemű személyes tevé­
kenységet folytatnia a gazdasági életben, fölöslegessé vált s egy toll­
vonással, minden nehézség nélkül kisajátítható. Annál inkább fognak 
ehhez folyamodni, mert éppen ez, a tőkés osztály fölösleges része, a 
haute finance ragadja mindjobban magához az egész-gazdasági élet 
fölötti uralmat, ő az ura a nagy magánmonopoloknák, a trustoknak. 
stb. is. És nein lehet az ipari tőkét kisajátítani és a pénztőke elől 
meghátrálni. Mindkettő túlságos bensőséggel van egymásba, olvadva. 
A kapitalisztikus üzemek társadalmositása (a hogy az állami, községi, 
szövetkezeti tulajdonba való átmenetelük röviden megjelölhető) már 
önmagától is oda vezet, hogy a pénztőke egy nagy része társadalmo- 
sitva lesz; ha egv gyárat vagy földbirtokot államosítanak, adósságaik 
is államosittatnak, magántartozásból államadósság lesz s ha részvény- 
társaságról van szó, úgy a részvényesek államhitélezőkké lesznek.

E mellett tekintetbe jön a földtulajdon is. A földtulajdonról be­
szélek itt és nem 4 mezőgazdasági üzemről. A nagy tökegazdaság 
szerinti mezőgazdasági üzemek önmaguktól fognak tigyáiiázon fejlő­
désen keresztülmenni, mint a többi nagy üzem. El. fogják veszíteni 
bérmunkásaikat és kényszerítve lesznek, hogy tulajdonukat az állam­
nak vagy községnek ajánlják megvételre és igy azok.is társadalmositva 
lesznek. A kisparaszt-üzemek ezzel szemben bizonyára magántulaj­
donban maradnak. Ezekre még később visszatérek.

Tehát nem a mezőgazdasági üzemről van itt szó,' Kanéin a telek- 
tulajdonról, elkülönítve az üzemtől, a föld feletti magántulajdonról, 
mely tulajdonosának a földjáradékot hozza, mely bér vágy jélzálogos 
hitel kamatai formájában jut kifejezésre, akár városi, akár falusi föld­
birtokról legyen szó. Ugyanaz, a mi a pénz-kapitalistára áll, áll a 
földbirtokosra is; hasonlóképpen ennek sem kell többé szemelves mű­
ködést folytatnia a gazdasági életben és könnyűszerrel szorítható hát­
térbe. Miként a fent említett magánmonopolokkal, úgy. a magánföld­
birtokkal szemben is már ma is, még polgári körökben is tarsadalmo- 
sitási törekvésekkel találkozunk, mert ez a magánmonopólium, neve­
zetesen a városokban, mind nyomasztóbb és kártékonyabb lesz. Itt is 
csak a szükséges hatalomra van szükség, hogy a társadalmositást el­
érjük. A győzelmes proletáriátus lesz a letéteményese ennek a ha­
talomnak.

A kizsákmányoló osztályok kisajátítása mint puszta hatalmi kér­
dés jut kifejezésre. Szükségképpen a proletáriátus gazdasági szük­
ségleteiből indul ki s igy győzelmének elmaradhatatlan következmény e
lesz. ........... ;

(Folyt.köv.)

ni. Saccard a benne bízókat meleg kézszori- _ Kétezernégyszázával adok. 
lássál bátorította, azután mint olyan ember, háromszázával...
a kinek a szerencséje sohasem változhatik, ki 
védve van bármely veszély ellen, valami cse­
kélység miatt kezdett siránkozni.

Kétségbe vagyok esve uram, ebben a ret­
tentő hidegben az udvarban hagytak egy ka­
mélia bokrot és az most elfagyott.

Ez a mondás gyorsan körüljárt a teremben. 
Milyen ember, milyen nagy ember, súgta Jan- 
trou az ép visszatérő Massiás fülébe.

E döntő pillanatban Saccard magához hívta 
Jantrout, mert visszaemlékezett arra a dél­
utánra, midőn vele együtt látta Sandorff báró­
né kocsiját a Brougniani utcában megállni. 
Vájjon a krititkus napon ismét ott van-e? A 
kocsis époly mozdulatlanul ül a bakon, mig a

Mennyit?
— Ötszázat... hatszázat. ..
— Mit mond az az ember? Mi történik itt?

Kétezer- könytelt szemekkel néznék őt.
És az a Saccard, a keményszívű bandita, a 

ki büszke volt arra, hogy még sohasem ingott 
és sohasem kellett az oszlop mellett levő pád­
ra leülnie — most egyszerre szédülést érzett

A várt segély helyett újabb ellenség ront ki és le kellett arra a padra ereszxednie. - z en - 
a közel erdőből? Mint Waterloonál, úgy itt is, beráradat még mindig zúgott es megfojtássá 
elmaradt Gruchy, az árulás betetőzte a vere- fenyegette őt. Felnézett tehat, mintha friss le­
séget. Rettenetes rémület fogott el mindenkit, vegő után vágyott volna, es egyszerre Jelpat- 
E pillanatban Mazaud is érezte, hogy arca fe- tant. midőn a tavim hivatal karzatan Média­
iéit a halál lehelete szállt el. innét ismerte fel, ki rengeteg testevei valosag-

Az utolsó fél óra alatt bekövetkezett a vég- gal uralkodni látszott a csatatér felett. Mellct- 
lcgcs bukás; a vereség magával ragadta a tő- te a kőkorláton feküdt az ócska bortaska. Mi- 
meget .A végtelen bizalomra a félelem reak- előtt az értéküket vesztett részvényeket be-
ciója következett; mindenki eladni sietett, a 
mig ideje volt. Az eladásra odadobott rengeteg 
papírok tömege fokozta a „baisset“ és teljes

báróné a Luk«, „dón keton, lesl-e az ó,azeonr,a» Robamosan es«W az

Irta Zola Emil. 
(Folytatás.) 34

__ . . b)„ ,
Közönséges,hvmlokkerctck*. c) Fogás kerekek, j Azután megragadva a' tovasiető Delarocquc 
d) Csigakerekek, e) Kupkcrckck stb. szerkesz-1 kezét, igy szólt:
t esc,

A tanítás teljesen díjmentes, a mi lehetővé 
teszi minden vas- és fémmunkásnak, ki érzi a 
lentiek nemtudásának hátrányait, hogy a tan­
órákon részt vehessen.

Jelentkezni lehet mniden péntek este a szám­
tani órán (20 West St.. Hotel Plavecky).

Newarki munkástársak! Saját és családai- 
ízk < rdeke követeli, hogy tanuljatok. .Mi nem 

'<érü rk tőletek mást. csak azt. hogy pontosan 
és szorgalmasan jelenjetek meg az előadási 
órákon

Szaktársak,! Itt a tanulás alkalma! El ne 
mulasszátok!

Az I. W. W„ L. U. No. 24, Br. 2 
“Szabad Iskolá”-ja.

A S,t. Louisi Marx Károly Sz. M. P. január 
havi jelentése. Taglétszám 66. Pénztári állo­
mány : bevétel, január hóban $42.05, áthozat a 
mull hóról $34-/0. Összesen $76.75. Kiadás 
>71.35. Pénzállomány $4.80. Január hóban 
ízereztünk pártlapunknak 5 féléves és 2 ne­
gyedéves előfizetőt. A könyvtárból január hó­
ban 23 tudományos és 6 különféle hasznos 
könyvet vettek ki olvasásra. Tartottunk saj­
tónk javára egy kedélyes estélyt, mely $i8-at 
jövrfeiW5etfr*mit beszolgáltattunk a köz­
pont höíK ySfjílí: hóban úgy az üzleti üléseket,
mint a képző, üléseket rendesen megtartottuk.

«r*.«* x 1:1 'T miíchan CÍTV liyiIVclflOS.

Köszönöm, sohasem feledem ezt el!
Este. a kicsiny nyolcórai tőzsdén, kitört a 

pánik. A piac nagyon megélénkült, mindenfelől 
Uni-vcrsellekct kínáltak, az árfolyam óriási 
módon csökkent.

Mig a keringő rossz hírek megzavarták a 
fejeket, már a bejáratnál is minden szem Sac- 
cardot kereste. Ez ott'állott rendes helyén s ar­
ca ma is a megszokott bizalmat es vidám ke­
délyt mutatta. Az általános izgalomban Más­
zás és Sabatani egész.nyíltan beszéltek Sac- 
carddal és tovább vitték utasításait Nathan- 
sohnnak és Mazaudnak, ki még az üzérek 
szobájában volt.

Trz perc hiányzott az cgv órához; Moser, 
ki sápadtan jött- be,; mert múlt éjjel májbaja 
miatt nem tudott aludni, úgy nyilatkozott Pil- 
lerault előtt, hogy ma minden sárgának és be­
tegesnek látszik. Pillerault kinevette; a fenye­
gető veszély közelében hencegni szokott, mint 
valami vándorlovag.

— Ön beteg, kedvesem,de máskülönben min­
den vígan megy és ma a baissiere-ket úgy 
megrakjuk, hogy sokáig megemlegetik.

— Salamon, ön semmit sem szól? kérdé Pil- 
Icrault gúnyosan.

—Az ördögbe is! dörmögött Moser, olyan 
ő, mint a többiek, nincs semmi mondani való­
ja, fél. • . ..

Ma azonban a. feszült várakozás x-özepette
Salamon hallgatása nem aggasztott' senkit 
Saccard körül az ügyfelek halmozódtak, kik a

árfolyam fejlődését?
Persze, hogy ott van, felelt Jantrau halkan 

és elszántan arra, hogy egy lépéssel sem tá­
gít. .. Mi mindnyájan tűrhetetlenül megálljuk 
helyünket,..

Saccard örült e ragaszkodásnak, bár kétel­
kedett a báróné és a többi önzetlenségében. 
Egyébként még mindig bizott a győzelemben, 
hogy aztán hatalmas kísérletével együtt ve­
hessen részt a diadalmenetben, a mikor a szép 
hölgyeket ugyanaz a lelkesedés szállja meg, 
mint cselédeiket. Végre elhangzott a harang­
jel. Egyes bukások máris történtek; a túlter­
helt és kimerült piacon repedések mutatkoz­
tak. Vájjon ismét bckövetkczik-c a íjagysza

árak ezerötsza2

gyömöszölhette volna, a halottakat leste, mint 
a falánk hollók, melyek a pénzemberék csapa­
tait követik a vérengzés napjáig. __

Saccard nemsokára eltávozott a teremből. 
Akaratereje eddig fentartotta., Gsa< érzékeimajd ezerkétszázra, végül ki- „ w ..........

lcncszázra. Vevő nem volt több, a csatatér tompultak el egy kevesett; lábai alatt nem 
üres maradt, legfölebb csak hullák borították, érzett már biztos földet és úgy. volt, mintha 
A fekete kabátok tömege helyett a biztosok vastag szőnyegen járna. .
jegyzőkönyvvezetőknek látszottak, a kik a ha- Szemeit is ködfátyol hom41y.osiit.otta el, fü- 
lálos Ítéletet könyvelik el. Megszűnt minden lében pedig tompa zugásl hallott. Midőn le- 
izgatottság, elcsendesült minden zaj, a réinü- nicht a széles lépcsőkön, már az embereket 
lel fagyasztott meg mindent. Borzasztó csend sein tudta felismerni. Mialatt távozóban volt, 
állott be, midőn a tőzsdezárlat harangjelzése hogy az esőben és a folyékony sártengerben 
után az utolsó árfolyam nyolcszázharmincon eltűnjék, harsány hangon ismételte a körülöt-
állott.

A teremben azonban Saccard körül volt a
te tódulókhoz fordulva:

Oh, mennyire bosszant az udvaromon fc-
legnagyobb rémület: a csata itt okozta a leg- ’ejtett és megfagyott kamélia bokor!
nagyobb pusziit." sokat. Az első pillanatban 
meg sem értette a vereséget. Mit jelent ez a

básu katasztrófák egyike, a milyenek minden zúgás? Hisz most Daigremont csapatai vonul-
r * 1 * .. n 1 - f.. 1 I V 1. .1 “ .. ■■    ,,  „ •—„ n —11 rt.. /v 4 Imi

mm <s hcpAM, uíwv»>- r .. ,
rSrtSttunFÉítót §t. Louisban egy iiyívsmo körül az ügyfelek halmozódta*, kik a scuct «ma
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nak fel! Midőn erre az árak csökkenését hal- Karolin asszony rémületében Ugyanazon es- 
lotta, anélkül, hogy az okot ismerte volna, te sürgönyt menesztett bátyjának Rómába és * 
összeszedte mindén erejét, hogy bátran haljon három nap múlva Hamelin Párisban volt,- hogy 
meg. Érezte a menthetetlen és helyrehozhatat- elhárítsa a veszélyt. A beszélgetés- Saccard és • 
lan vereséget. A pénz elvesztése íiein növelte a mérnök között nagyon élesen folyt, ugyan- 
a fájdalmát, csak az bántotta, hogy legyőzték, abban a rajzteremben, melyben oly nagy lelke- 
hogy Gundermann fényesen és véglegesen sedésscl beszélték még az alapítás .eszméjét. -- 
győzött, a mi újból igazolta ez aranykirály Három nap alatt az Universelle részvényeinek •„ 
minden hatóságát. E pillanatban igazán pom- értéke négyszázharminc frankkal esett, az épü- 
pás látványt nyújtott; egyénisége dacolt a let minden izében recsegett, Karolina asszony^ 
sorssal, arca változatlan maradt, küzdött a két- némán hallgatta a beszélgetést, 
ségbeesés ellen, melynek emelkedését pedig Hamelin ez egyszer magánkivül volt. A 
érezte. Az egész terem forrongott, minden Imi- legnagyobb hevességgel tört ki ä hazárdjáték 

)t, lám ő felé hömpölygőit, öklök fenyegették, ellen. Az Universelle a já.tékdjjlif^ .képezi ál-
A kezdő árfolyam ezzel megállapittatott, de szitkozódások hallatszottak, de az ö ajkai kö- dozatát. Most már nem Iuzüdjtatnak neki s 

lehetetlen volt fen tartam, mert minden oldal- rü’ még mindig játszadoztak az öntudatlan hiába mondják, hogy a banknak-égyeften rész­
ről özönlött a kínálat. mosoly, melyet kihívásnak is lehetett tartani, vénye sincs. Elutazásánál fényes végelszámo-

Már kettőt ütött az óra; Mazaud, ki egye- Eddigelé nem csüggedett. — E pillanatban lást hagyott hátra, milliókat lapát számra, s 
dűl állott a támadás elejébe, lassan ismét hát- Eayeaux nevét bálija, a kivel a vidéki apró oly bankot, melynek viAgzása csodálkozásba . 
rálni kezdett. Csodálkozott a segélycsapatok ügyielek megbízásából állt összeköttetésben; ejtette a világot s alig telt el egy hónap az- 
késésén, kik még mindig nem állottak csata- még csak most támadt kellemetlen érzése, a óta s romba dőlt, elpusztult minden. Heves

mikor az apró tőkepénzesek jutottak eszébe, módon kért felvilágosítást; -tudni akarta, mi 
kiket az Universelle romjai szét. fognak zúzni, bírta rá Saccardot, hogy.íŰ76tagá: pusztítson 
Kellemetlen érzetét Dejole látása fokozta, cl mindent. y
mert e szegény ember szemében látta a többi Saccard nagyon röviden -féléit.1 A rázkódta- 
jszegényeket és nyomorultakat összpontosulni, tás előjelei után ismét magához tért és most 
Föltűnt előtte Beauviliers grófnő sápadt arca újra feléledt benne adeküzdhetetlen remény, 
leányával együtt és itgy érezte, mintha azok (Folytatása következik.)

tizenöt évben rendszerint visszatérnek, melyek 
megtizedelik a tőzsdéket és járványként szá­
guldanak cl felettük. Mazaud, ki kezeivel ka­
paszkodott a piros bársony korlátba, nyom­
ban észrevette Jakobyt, ki a másik oldalon or­
dított mély hangján:

— Adok Uni versellet.... Kétezernyolcszázá- 
val adok Universellet!

Ez volt ugyanis a kis esti töke utolsó árfo­
lyama. hogy a, további esést, meggátolja. Ma- 
zaud célszerűnek tartotta, hogy ez áron vesz.

ÉÍes hangja tulharsogta a többieket. Két- 
czcrnyolcszázávál veszek... .Háromszáz dara­
bot!. ..

rendben.
Egyszerre csak De la Koque is belevegyült 

a harcba az ő rekedt hangjával ?
— Adok Universellet...
És pár perc alatt több millió értékű Univer­

sellet kínált. Kevés hang felelt, az árak ha­

támogattuk az itt
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NÉPAKARAT
njjMiian

FELÜLFIZETÉSEK:
B. Debreceny, L. Békési, B. Túránszky 5oc-> 

J. Farkas, S. Német, ifj. S. Stroz 25c., J. Gen- 
csy, F. Halász 20c., McKeesport, K. Szabó 
Józsefné 25c., jan. 25-iki népgyülésen N. N. 
íoc., E. Ebenscliveller, Allegheny, F. Pindroch, 
Everson, 50c., Chicagói Szerv, a karácsonyi 
mulatság jövedelméből utólag $2.00, a zené­
szektől $5.00, egy eljegyzésen gyűjtött $2.70, 
az “Árpád Hallban tartott kedélyes estén felül- 
Lzettck a szervezet javára: A. T. 20c., Fell­
esik 15c., Zipser 10c., Schwartz J. 05c.

A Népakarat könyvkereskedésében 
a következő könyvek kaphatók:

fc'lgir Elek : Célok és ess^MIk ..........-..... .......  0-10
t(07-ifeí évfolyam, kötve ..................................  $-2.50
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve................ 1.00
Kiutiky: Marx gazdasági tanai, kötve ........... o.yo
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve ............... 0.90
Gárdonyi: Az a hatalmas harmadik, kötve .... 0.90
Dirvin: Az ember származása, kötve ............. 0.90
Csizmadia: Hajnalban, fűzve ........................... 0.75
Dirvin: Az ember származása, fűzve ............. 0.75
K iutski: Marx gazdasági tanai, fűzve............. 0.75
Dirvin: A fajok eredete, kötve .......................  0.70
Csizmadia Sándor: Munkásemberck, kötve .. 0.70
jlYtőfi költeményei, kötve ................................... 0.60
V 'lszi Bárd: Ború. Költemények, kötve.......  0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve............. 0.55
Gyrgyovszky Emil: Az utca, kötve ................ 0.55
F: bér: Keresztény szocializmus, kötve ........... 0.55
V; ncák: Gyakorlati szónoklattan, kötve.........  0.55
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve ................ 0.55
Damn: A fajok eredete, fűzve ....................... 0.55
Bi chner: Erő és anyag, kötve......................... 0.50
Pz pok tükre, kötve .......................................... $0.40
Bi chner: Isten-fogalom, kötve ................. 0.40
M izes-e vagy Darvin, kötve ........................... 0.40
R< nan: Az apostolok, kötve ........................... 0.35
Fiber: Keresztény szocializmus, fűzve ......... 0.35
Vincik: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ....... 0.33
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve .................. 0.35
Büchner: Erő és anyag, fűzve ......................... 0.35
Marx Károly (mellkép) .............................. i.. 0.30
«008-iki Népakarat naptár, szállítással ........... 0.30
Mózes e vagy Darvin, fűzve............................. 0.25
Tá >zi Oszkár: Mi a szociológia .......................  0.20
Madzsar: Az ember származása .....................  0.20
Rt nan: Az apostolok, fűzve ............................. 0.20
I i ibknecht: Mit akar a Szociáldemokrácia? f. 0.15
S. L. P. pártjelvény ......................................... 0.05
1. W. W. magyar alapszabály, fűzve................ 0.05
A zsarnokság pyramisa, fűzve ......................... 0.05
Dt Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
D< León: Mit jelent a sztrájk? fűzve ............. 0.05
Kropotkin: Az ifjakhoz, fűzve ....................... 0.05
A szociáldemokrácia evangéliuma, fűzve ....... 0.03
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
A csukások, fűzve ............................................. 0.03
Kelecsényi: Szózat a nőkhöz, fűzve ..............  0.03
Kik a hazaárulók? fűzve .................................. 0.03
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél..............  0.04

Az I. W. W. zománcozott jelvénye........................O'itö
Magyar Könyvtár. Különféle cimü müvek 1 drb. 15 

cent. „Jönnek a szocialisták'1 100 drb. 50 cent.
Monológok 10 cent darabja:

NYUGTÁZÁSOK.
Január 26-tól február 8-ig befolyt előfizetések, budapesti

Üj előfizetők:
$2.00. A. Hormay, San Francisco.
$1.00. B. Hcnyci, McKees Rocks, F. Abl, 

Richmond, W .Weinmüller, Buffalo, A. Kéri, 
Schenectady, J. Kovács, J. Müller, J. Janovitz,
K. Fonta, San.Francisco.

50c. J. Sternseher. San Francisco, J. Murza. 
Buffalo, A. Weisz, S. Dániel, East Pittsburg,
L. Szilágyi, McKeesport.

Folytatólagos előfizetők:
$2.55. II. oszt. tagok után.
$2.00. W. Bankovits, Pittsburg, F. Glück, 

Wilmerding, J. Ur, New Brunswick.
$1.21. Famunkás Csoport, Győr.
$1.00. F. Kőműves, Mrs. Ashenbrenncr, H. 

Littauer, T. Windisch, City, J. Mukry, Poca­
hontas. J. Tóth. S. Pinka. Brooklyn, P. Ring, 
A. Linhardt, Newark. N. J., J. Petős, Rich­
mond. J. Albény, Allegheny, J. Birosovitz, 
Philadelphia, E. Ebenschweller. Allegheny, F. 
Pindroch, Everson, Miss Korach, Chicago, M. 
Pázius, St. Louis, S. Weisz, Newport, J. Mol­
nár, South Bend, J. Pinka, Homestead, L. Ka­
tona. Franklin Furnace. F. Eszterhaji. S. Bá­
lint, J. Juhász, Ch. Mezei, New Brunswick, W. 
Baján, E. Stern. L. Bán, San Francisco.

50c. A. Erdélyi. Buffalo, M. Galaba, L. 
Klaisz, J. Sáry, O. Lott, Schenectady, S. Sa­
lamon, Baltimore, J. Pszota. Middletown, J. 
Fenyves, Hammond.

W4z<&32 Ave. C, cor. 3rd St.
Jutányos árak mel- $
lett Ízléses és mti- ® 
vészi kiviteli! képe- $ 
két készítünk, jt 

Családi és lakodalmi képek 
nél árengedmény.

„ATTILA HALL“
523 E. 6th St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Púkat Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

HELYREIGAZÍTÁS.
Lapunk 1907. évi 67. számában a íelülfizetés 

lovat ban a chicagói szervezet nem $20.00, ban 
nem $7.60.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.
Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy 

lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal 
uj lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehe­
tetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladéktalanul je­
lentsék be uj lakcímüket, hozzátéve az előbbi 
cimet is, mert ellenkező esetben a pontos kéz­
besítésért nem vállalunk felelősséget.

MAX SCHLESINGER
Urí és Női Divatáruhaza

87 A VE. C. cor. 6th St. .. New York. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből. 
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak

Figyelmeztetem az osztályok titkárait, hogy 
a részükre küldött naptárakért mi fizettük a 
szállítást. Ha a szállító önöktől is kérte a költ­
séget, értesítsenek engemet, hogy a panaszt 
megtehessem a társaságnál.

Gonda, könyvkereskedő. Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország 
bármely részébe elküldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76GRAND Ave. Chicago, III.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Tartós és puha bőrből készült szép « PLAVECZKY ACipőkD ivatosPOKORNY 1 magyar vendéglős
I 20 West St. Newark, N. J. I
$ A M. B. 8z. Vili. osztályának *
* gyűlési helyisége. A magyar jjj
* munkásság1 kedvenc találkozó jjj 
® helye. Vidéki mvukástársak |
* kellő útbaigazítást nyernek. $
I Magyar konyha. *
* Szobák minden időben*

Péter Lajolcsó árban kapital ók a
UNION SHOE CO.“-ná

Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

227 Ave. A,
New York „Rákóczi Hall“-hoz czirazetv 

Vendéglő, Kávéház és Étterme.
------ 4-ik utcza 197, New York--------

AJÁNLJA
KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kltiinö italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New "Yorki Magyarajka Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

KKRJEN ÁRJEGYZÉKET
importált hazai cimbalmok, viterák és más hangszerekről, 
kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról éksze 
rekröl és az összes népszínművekről. Küldjön 2 centes 

bélyeget árjegyzékért.

„SZABADSÁG“
vendéglő és étterem

512 E. 6th St., .NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

GY ÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar faj borok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. r

SIMON LAJOS tulajdonos.

TELEPHONE 3172 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL TULAJDONOS.

431 E. 6th St. New York.
FINT A MIHÁLY

BORBÉLY ÉS NŐDRÁ MZEmpire Opera House
Étterem, kávéhaz és borozó

52—54 Second St., Passaic, N. J.
Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak. 

Tisztelettel Molitorisz József.

■New York516 E. 6th Street,
Uj Saloonunk NEW ÁRKON van

war oravétz es litványi
cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

TELEPHONE 1421 R.

Mindkét üzletben honfitársaink kellemes otthont 
találnak. Magyar konyha. Importált italok. A leg­
kitűnőbb friss sörök. Szép termek alkalmas gyűlé­
sekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és 
tiszta szobák bármely időben kaphatók. Bel- és 
külföldi politikai és élclapok.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Cal

Telephone 1027 Orchard

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Dr, BIEBER E. LAJOSElvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­
juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kivül bár­
mi ly könyvet a legjutányosabb árban beszerzőnk 
és a legrövidebb időn beiül szállítjuk. Tiz dolláron 
(?io) felüli rendeléseknél io% engedmény.

magyar fog'orvosDr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGYAR ORVOS
volt csász. és kir. katonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
, Telephon P. a.. Main 888.

Qyogyil mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- ét 
férfi blegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb titoktartát 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet ál­
arcképeket és hamis bizonyítványokat. Minden betegségük­
ben bizalommal forduljanak dr. 8. Goldman-hoz. Jrodaórák • 
Naponta reggel 9-tól este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl 12-ig

383 E. 8th Street
J. Q. Grauer, C. A. Rathkopf,

65-67 W. I40th Street 107 Welrfield St., B’klyn
Telephone, 899-J Harlem. Telephone, 1701-L Buahwick

Az ügyvédi iroda telefonszáma 461 g Beekman.

New YoriAve. C és D között

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkesztésig, 516 E. 6th St. 
Brooklyn N. Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt St 
Ueveland, L. M. Bakoss, 2130 W. 20th St. 
ti. Pittsburg és környéke, A. Windt P. O. B 382 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos 109 Tth Ave.
Passaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, Garfield 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
.ü. Louis. Harangozó P., 202 Soulard St. 
Elizabethport, N. J. A. GaHé 257 Livington St 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis, L. Horváth 619—3rd St 
San Francisco, B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 916 Randolph St. 
Buffalo, N.Y. J, Podoví s, 384 Tonavanda St. 
McKeesport Pa. Debreceny B. 143-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 9t4 E. Fayette St.
Sew Brunswick, J. Kovács, 41 Somers ett St. 
Spriengfield, 111. SzivAq János 805 N 7th Sj 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central A ve. 
Bridgeport, Conn. K. Weller, 53 Cherry St.
Tartfoid, Conn.
Lynn és Boston, Czapp István 4 Selsbee 
Chicago,IP Böhm Füföp 308 Washington Bo.’uward 
Newark, C. Purncz Pál.

ŰRUNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERME

635 E. 6th Street, New York.

GRAUER & RATHKOPF

ügyvédek és jogtanácsosok
Katolínjános

FÉNYKÉPÉSZ

3616 N,Broadway. St .Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy. 
képek 28 dib. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

NEW YORK140 NASSAU ST

Ügyes magyar szülésznőTelephone 2782 Plaza, (TAUB VILMOSMrs. J. HOFFMANN, Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

magyar órás és ékszerész.
Mindennemű hazai órák 

és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere-

IIHHH ket és e"Tleti jelvényeket.
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javitáso- 
kát pontosan . teljesitek.1 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. % New Yobk.i
Mindennemű uÁTSZEREK raktáron.
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

MAGYAR
VIRÁGÜZLETE

971 8KCOXD AVE.
51. és 52. utca között N. Y.

Elvállal mindennemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Mcnny- 
asszonvi koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren" 
delés pontosan eszközöltetik.

L gkcdveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL,
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmei fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom, Scbibulszki arckenőcsök. 
Liliom, S|>eiek és Dr. Gruss-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgy por. Kallodont. 
Briilantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő50c. 3 üveg$1.25. 
China yasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a

Tarucz Pál.
Divernon. 1U. Janka István.
Berwick,, 1 a. John Kovácsy, P. O. B. 405.
Erie, Pa. T««Wt Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Áléin, 516 18th Street 

Oakland, Cal.
Peoria, Ill. J. Takács 635 Fishgate St.
Columbus O. J JergasiLs, 267—2nd St.
Alleghany, Pa. H. Gyékis, 803 East St.
Martins Ferry, O. Ä. Kondor, 106 Washington St 
North Tonavanda N. J. Ch. Mayer. 229 Frederieka St 
Ezeken kfvfll *« tgyes szervezetek által megválasztó! 

1 jtóbizott«igl tagok fel vannak hatalmazva előfizetés 
felvenni és azt nyugtázni.

A GDflQQMAIIII mosó-intézete OnUOumAllli 738 E. Utli st. N. Y.
a ruliát elhozat ja s készen házhoz szállít ja.

BATHO ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E, 6th Street, New York.
MAGER LÁSZLÓ

MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. lialsted St.

CHICAGO, 111.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.

UTETBEH

A Népakarat
NYOMDA

pénz clőleges beküldése mellett.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett 
tisztás jutányos áru SZOBÁIT

'Viti.MxU/ MflsyÁ /WkijuuA
*2 O o

elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

rost Assy rezsö 513 E 6th St
• ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.tUU/Ll M > O NEW YORK,

eivtarsaknak Magyar országból érkező leveleire 
Hentesen adok felvilágosítást, és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
termem és Kávéházam
árnyéivá öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai bilijard asztalok.

516 E. 616 SÍ, Haw York,
a mag,

3\S VW SXOR HIW NOW
Bel és külföldi pártlapök Feltétlen megbiziiateság.

afcifcAoFi:


